

Отзыв

на автореферат диссертации Шабуниной Анастасии Константиновны «Формы и методы социального компромисса в Англии (1851–1884)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 –
Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертационное исследование А.К. Шабуниной посвящено проблемам социального регулирования, взаимодействия рабочих и правящей элиты Англии в 1851–1884 гг. В современном неспокойном мире, испытывающем ряд потрясений, осуществляется поиск методов преобразования социальной действительности, которые позволили бы снизить напряженность в обществе, отказаться от радикализма. В этом смысле полезно обратиться к историческому опыту Великобритании, в частности, теме взаимоотношения английских общества и власти, рабочих организаций и государства. Именно в Великобритании закладывались основы современной европейской политической культуры социального регулирования. Таким образом, актуальность проведенного исследования очевидна. Неправомерно утверждать, что вопрос о коммуникации рабочих иластной элиты в контексте формирования практики социального компромисса в английском обществе 1851–1884 гг. совсем не изучался в отечественной и зарубежной историографии, однако в целом комплексный анализ проблемы отсутствовал. Этим обусловлена научная новизна данной работы.

Большим достоинством исследования является привлечение широкого круга источников, как опубликованных, так и архивных. Необходимо отметить введение соискателем в научный оборот документов из Архива внешней политики Российской империи МИД РФ (использованы дела фондов «Канцелярия» и «Посольство в Лондоне»), Российского государственного архива социально-политической истории, а также Британского национального архива Соединенного Королевства в г. Кью. В работе содержится серьезный историографический обзор научной литературы по теме.

Соискателем грамотно определены объект, предмет исследования, его цели и задачи. Структура исследования представляется вполне обоснованной, логичной, содержание работы полностью соответствует авторскому замыслу. Необходимо отметить, что текст автореферата отличается хорошим стилем и ясностью изложения. Автором продемонстрированы сложившиеся навыки научно-исследовательской работы, а также высокий уровень владения научным терминологическим аппаратом.

Думается, можно приветствовать рассмотрение соискателем практики социального компромисса в британском обществе данного периода как сложного социокультурного процесса, который дал возможность преодолеть социальный кризис викторианской эпохи, минуя революционный взрыв. Идея «единой нации» позволила консолидировать общество.

Сформулированные автором положения и выводы аргументированы и не вызывают замечаний. Полученные А.К. Шабуниной результаты дают основание для высокой положительной оценки ее работы.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям к диссертационным исследованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении учёных степеней, а Анастасия Константиновна Шабунина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Доцент кафедры американских исследований
Факультета международных отношений
и зарубежного регионоведения ИАИ РГГУ,
старший научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН,
кандидат исторических наук



М.М. Сиротинская

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации А.К. Шабуниной, не возражаю.

24 сентября 2020 г.

Основное место работы: ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ)

Почтовый адрес: 125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6

Тел.: +7(926)-605-04-67

e-mail: masha_sirotinskaia@mail.ru

Подпись М.М. Сиротинской заверяю:

И.о. начальника управления кадров

